

La Libertad

EL DIARIO MAS ANTIGUO DE VITORIA

1917 OCTUBRE 16 Martes

Las elecciones municipales

Falta un mes escaso para que se celebren elecciones de concejales que completen el Ayuntamiento de 1918-1920. Su resultado no ha de variar la composición del Concejo...

Combinación que, á creer á los que se las dan de bien informados, va más adelante, ya que aquellos pretenden reservarse participación en la candidatura de diputados provinciales del distrito de Laguardia en 1918.

También los mauristas rondan á los jaimistas con el pretexto de formar el bloque de las derechas y con la sana intención de pescar un acta, que de otro modo no lograrían.

¿Qué dicen, á todo esto, los jaimistas? Aún no parece que está decidida su actitud, pues mientras unos opinan por el retraimiento, ya que en forma alguna lograrán ser mayoría en el Ayuntamiento, otros defienden la presentación de candidatura cerrada.

¿Sólos? Si, completamente sólo, ya que para conseguir seis puestos no necesitan ayuda de nadie, y, en cambio, hacer uniones sería regular concejales á partidos que ninguna fuerza les dan en esta ocasión y que podrían con ello crearse y ser un peligro en el porvenir.

Y los primates que sostienen la tradición del partido, y no olvidan los agravios que de los nacionalistas tienen recibidos, oponerse á darles beligerancia y á hacerles el juego á costa de una primada.

Lo probable, pues, será que se lancen dos candidaturas: una jaimista y otra de coalición liberal, ya que es de suponer que la unión, cada vez más estrecha, de nuestros amigos, seguirá en las próximas elecciones para bien de Vitoria y de su administración.

De ello se tratará en una reunión que en casa del señor Baráibar celebrará esta noche el Comité liberal-conservador y en la Asamblea que en su Círculo tendrá mañana el partido republicano.

Teatro-Circo

Temporada Mendizabal-Ros

De las obras que han llenado los carteles para las funciones del sábado y del domingo, sólo hemos de ocuparnos de la estrenada el sábado, original de Ramos Martín y que lleva por título «La gran familia».

Bien se conoce que la obra se hizo para que Irene Alba la estrenara en el Teatro de Lara en la noche de su beneficio, porque el peso de la obra lo lleva la característica, y es un papel tan simpático que, desde la primera escena, entra de lleno en el público.

Aquí la señora Coronado estuvo admirable, sin decaer un momento en el personaje de la seña Justa, que, como decimos, es el único de la comedia, y por ello recibió cariñosas manifestaciones de agrado de la concurrencia.

Después de aquella merced citarse á la señora Cáceres, que encarnó bien el papel de Amparo, y el señor Ros, que sacó todo el partido que él sabe sacar á los papeles cómicos. Los demás cumplieron en sus embolados.

La obra es ligerita y no muy apropiada para cierto público, pues se intercalan parlamentos que no hay para qué traer al teatro.

Aunque absurda en chistes y situaciones cómicas, el tipo de Cayetano es inverosímil, pues no hay quien llegue hasta donde á él se le hace llegar por el sacrificio de un amor nunca correspondido.

De las cinco funciones, cuatro fueron muy provechosas para la taquilla, y todas han servido para afianzar más la fama de los actores.

TEATRO CIRCO Hoy martes, á las seis y media, vermouht gran moda Amores y amoríos

DE LA GUERRA MUNDIAL



El Rey de Italia condecorando la bandera del 3.º regimiento de zuavos

(Foto Información.)

De subsistencias

Quedamos en nuestro anterior artículo haciendo mención de las deficiencias de la poderosa Compañía del Norte, en la que gracias á ese poder que le ha dado el fatal procedimiento de nombrar para consejeros á nuestros mejores políticos, ha podido hacer siempre en todo mangas y capirotes.

Somo: enemigos declarados del derecho á la huelga en servicios de los que dependa la vida de la nación. En eso cometió Maura el más grande de los errores. Nadie, absolutamente nadie, tiene derecho á condenar al hambre á todo un pueblo. La huelga ferroviaria debe declararse, desde luego, ilegal, á fin de que jamás pueda repetirse un movimiento que tan funestas consecuencias pudo traer y que tan fatales sedimentos ha dejado.

Pero esclavos, ante todo, de la verdad, debemos hacer constar que á la huelga ferroviaria última fueron á disgusto la mayoría de sus individuos; muchos fueron á ella por solidaridad, los más por miedo.

Pasó la huelga. á raíz de la cual escribí nos un artículo que tachó la censura militar, con nosotros en extremo severa y más aún con nuestro homónimo M. España, al cual cruzaron con el lápiz rojo cuatro artículos sobre la Guerra Mundial, artículos realmente inocentes: al lado de los que han estado publicando periódicos de otras regiones, en las que, por lo visto, imprebaba muy distinto criterio.

Pasó aquel movimiento y algunos fueron admitidos de nuevo y otros muchos no, rigiendo en eso el más arbitrario de los acuerdos. Como siempre sucede en este bendito país de las recomendaciones, reingresaron los más exaltados, si para ello contaron con padrinos, y quedaron en la calle hombres probos y honrados, pero que carecieron de personas que por ellos intercedieran.

Precisamente sabemos aquí, en Barcelona, sección de San Andrés, un caso que realmente clama al cielo: un hombre honrado á carta cabal y, p r añadidura, padre de seis hijos. Le conocimos en Valladolid siendo ya ferroviario y perteneciente al Centro obrero católico. Por ese detalle puede afirmarse que fué forzado á la huelga. Su destino era nocturno y en un centro de importancia, y en sitio peligroso por lo desamparado. De negarse á ir á la huelga, tenía la casi seguridad de que sería muerto ó apaleado, y pudo más en él el miedo de dejar huérfana á su familia, que la conservación del empleo y la remuneración consiguiente.

Pues bien; significados huelguistas han reingresado y él sigue en la calle, por eso, por carecer de quien por él intercediera. ¿Es eso justo? Compañía que tan arbitrariamente procede, ¿merece el aprecio de las personas honradas?

Y así anda ello; sí, malo es el carbón, pero peor es su material y más mala la voluntad con que le sirven la mayoría de sus empleados, porque no hay duda de que cada colectividad tiene los servidores que se merece y que le sirven según les trata.

Pero vamos al caso. De un modo ó de otro hay que normalizar los servicios ferroviarios; es una cuestión sine qua non. Sin ello, los Gobiernos no hallarán medio de normalizar la distribución equitativa de carbones y demás subsistencias, para los cuales debe de haber un orden de prelación. En primer lugar los trigos y harinas; en segundo carnes, pescados y volatería; tercero carbones;

así sucesivamente, dando la preferencia á los artículos de difícil conservación. Y bueno es que se manden á Francia é Inglaterra y Portugal lo que buenamente se pueda exportar á cambio de lo que nosotros necesitamos. Precisamente tenemos sobrantes bastantes artículos, y hay que tener muy presente que no es precisamente la exportación lo que mayormente ha contribuido á encarecer la vida; son los acaparadores, los tratantes de mala ley, los que hacen que la ola de la carestía no cese de subir.

Tenemos á seguridad de que el trigo sobra en España; su stock quizá sea doble del que necesitamos... y, sin embargo, sube tan preciado cereal y suben las harinas y todos sus derivados, incluso la paja, por la sencilla razón de que, por falta de verdaderas estadísticas, el Gobierno desconoce en absoluto el trigo que en España existe.

Y respecto á ese artículo, no hay que andarse en digresiones, estudios ni componendas. Tan sólo existen dos medios para que el pan no suba cada vez más. Importar grandes cantidades de trigo, al precio que sea, impidiendo en absoluto su exportación, para que los acaparadores se aburran y lancen al mercado, á precios racionales, sus grandes existencias. Eso, ó establecer la tasa tan cacareada y á la vez tan temida, y en caso extremo, la incautación á precio de tassa, empezando por los que tengan mayores existencias, para entregarlo á los harineros para que lo trituren á precios estrictamente remuneradores, teniendo en cuenta el alza enorme que han tenido los salvados. Y fijado el precio de la harina, hacer lo propio con el pan, exigiendo ante todo el peso legal.

En nuestro concepto, el problema es facilísimo de resolver contándose, como se cuenta, con sobra de trigo. Todo es cuestión de liarse la manta á la cabeza, prescindiendo de caciques y elecciones. Hora es ya de que éstas se hagan legalmente, sin amañes y pucherazos. Y para la rápida distribución de trigos y harinas, recurrir á los automóviles, cuya requisita indicábamos en nuestro anterior artículo.

No cabe la menor duda que es el medio más rápido y seguro de normalizar un servicio que tanto viene preocupando á las autoridades.

Seguiremos con el tema.

M. ANDREU. Barcelona, 11 de Octubre de 1917.

TAURINAS

Salvaterra

De las novilladas de esta villa—en las que no hemos estado, por vez primera, por culpa de los trenes—nos dicen lo siguiente:

En la corrida del primer día soltaron tres toros, dos de capea, que resultaron mansos, y en el de muerte banderilleó Finito al cambio, toro de capa y muleta mejor de lo que se merecía el toro, pinchó dos veces muy bien y luego metió una casi entera; de la que dobó; estuvieron bien Zorrilla y Presa, y el sobresaliente Alavesito puso un par de banderillas bueno.

La segunda corrida estuvo lloviendo hasta la hora de empezar y la plaza estaba llena de barro; se lidiaron dos toros, uno de capea y otro de muerte, en el cual fué matador Alavesito, que era la primera vez que salía á matar vestido de torero.

Torearon muy bien el sobresaliente Tibito y Zorrilla, que estuvo incansable; el matador no hizo nada, tal vez por el piso de la plaza; en banderillas un buen par de Tibito y otro de Zorrilla, y con la muleta Alavesito no dió ningún pase, pues al dar el primero resultó volteado, se desconfió y pinchó en el aire y en todas partes; se hizo de noche y así fin aceró.

La entrada flujísima, por no haberla trabajado los salvaterranos en Vitoria. Julián Fernández (Finito) Este diestro vitoriano marcha la semana próxima á Salamanca y Andalucía para pasar el invierno por las tierras. ¡Ojo con el hule y á ganar dinero!

Asamblea

Mañana miércoles, á las nueve en punto de la noche, celebrará, el Partido Republicano Alavés, Asamblea general extraordinaria para tratar de las próximas elecciones municipales.

Se suplica, á todos los correligionarios, su puntual asistencia.

Vitoria 16 de Octubre de 1917.—El Presidente, Teodoro González de Zárate.—El Secretario, Angel L. Rastres.

Diputación

La sesión de hoy

Esta mañana á las once y media, y bajo la presidencia del señor Aldama, se han reunido los diputados señores Unda, Zuricaday, Foncea, Bañares, Fernández de Retana, Zarandona, Beltrán de Salazar, Echave-Sustaeta y Fernández Dans.

El acta de la sesión anterior fué aprobada.

—Los asuntos de nueva entrada pasaron á las respectivas Comisiones.

—Moción de creación de un Hospital provincial.

Se aprueba el informe, salvando su voto, en el tercer extremo, el señor Dans.

El señor Aldama vota con el señor Dans.

—Instalación de la Casa de Maternidad.

Se creará la Casa de Maternidad antes de 1.º de Enero.

De ella será médico el señor Echenique, con 1.000 pesetas; practicante, el del Asilo, con 250, y capellán el señor Viana, con 500.

El señor Dans salva su voto con respecto al nombramiento de capellán, cargo que pide se anuncie por concurso para que puedan solicitarlo los sacerdotes que lo deseen. Como la Diputación no accede, vota el señor Dans en contra, voto que no significa animosidad contra el señor Viana, sino una protesta contra la forma de proveer el cargo.

—Reclamación del Ayuntamiento de Vitoria para que se le abone el déficit de la Casa de Maternidad de años anteriores.

Fué negada la reclamación, votando en contra el señor Dans.

—Don Luis Oroz, vicesecretario de la Diputación de Navarra, suplica se adquieran ejemplares de su obra «Legislación administrativa de Navarra».

Se adquieren seis ejemplares.

—Real orden del ministerio de Hacienda desestimando la instancia de las tres provincias vascongadas, sobre inaplicación del impuesto sobre el consumo de la cerveza.

Se acuerda acudir por instancia, firmando los tres presidentes, al Gobierno reclamando contra el impuesto por estar concertado.

—El director de «La Baskonia», de Buenos Aires, suplica se adquieran ejemplares de la obra «Los Baskos de la Nación Argentina».

Se adquieren dos ejemplares.

—La Excma. Diputación provincial de Ciudad Real, invita á las demás de España para que costeen y donen al Estado un dirigible cada una.

Que el erario provincial no lo permite actualmente y que el Estado ya ha destinado cantidades para la aviación.

—Escrito del pueblo de Eguileta, alzándose contra la cuota asignada en el reparto del déficit girado por el Ayuntamiento de Alegria, cuyo reparto fué aprobado por la Comisión provincial.

Sobre la mesa, á petición del señor Unda.

—Varios pueblos del Ayuntamiento de San Millán, todos los del Ayuntamiento de Aspárrena y Zaldunao solicitan se les faculte para determinar el número de cabezas de ganado que cada vecino puede pasturar en los montes comunales de los mismos y que no tengan derecho á pastos los que exceden de ese número.

Se aprueba el informe. Con lo que se ha levantado la sesión.

INFORMACIÓN DE VITORIA

¿Se resolverá el asunto del pan?

¿Tahona municipal?

Buen tiempo

Después de varios días invernales, durante los cuales ha nevado en el monte Gorbea, y de haber caído anoche y esta madrugada una helada de las de Enero, hoy hemos tenido un día magnífico de sol y hasta de calor, que ha sido muy bien aprovechado por los felices que no saben nunca en qué día de la semana están.

Lo del pan

Los panaderos acudieron á la Cámara de Comercio para ver de solucionar el conflicto que se ha planteado con motivo de la incautación de las tahonas.

Anoche, aquella entidad se reunió en Junta y acordó nombrar una comisión compuesta de los señores Laza (don Godofredo), Viguri y otro, para estudiar el asunto.

Hoy, la Comisión especial se reúne á las siete con el Gobernador civil y el Alcalde, y es de esperar que de esa reunión salga una solución, porque hay corrientes conciliadoras é impresiones optimistas. Quizás se constituya una Junta como ya las hay en otras partes, integrada por representantes de diferentes organismos, que sea la que se encargue de regular el precio del pan.

Sin embargo, en la sesión que mañana celebre el Ayuntamiento, se tratará de hacer un estudio para municipalizar el servicio estableciendo una tahona.

Nueva fábrica

En la calle de Arana, entre la de Francia y el cruce del ferrocarril Vasco-Navarro, están acumulándose materiales, junto á la «Senda de los Cañónigos», para edificar una fábrica de cartuchería, pistones y no sabemos si también botones.

Las Cajas de Ahorros

Anoche regresó el Alcalde señor Elfo de San Sebastián, á donde fué para asistir á una reunión en la que se trató de las Cajas de Ahorros vascongadas para estudiar las bases por las que han de unirse, tratándose también del ingreso de las Cajas en la Asociación de Banqueros del Norte de España.

De estos acuerdos, teniendo en cuenta su importancia, el señor Elfo dará conocimiento á la Caja de Ahorros municipal de Vitoria en la reunión que se celebrará esta semana.

Frontón Vitoriano

Tenemos tanto original, que hemos de hacer los partidos del domingo como un telefonema de peseta.

Jugáronse dos: el primero á 24 tantos, entre Zapaterito, saque libre, contra Bojas y Peré, éste jugando sólo con la derecha, y á pesar de que el de Lequeitio los llevó ventajas enormes, de 12 á 6 y de 14 á 7, le ganaron los riojanos, dejándolo en 20; y no resignado Zapaterito con su incomprensible derrota, propuso á Bojas jugar otro á 14, sin que el lequeitiano pudiera utilizar la mano izquierda, y esta segunda lucha la ganó, después de muchas igualadas, dejando al de Logroño en 12.

Entrada buena y tarde mala.

«La Amistad Obrera»

Conforme anunciamos, celebró el domingo Junta general la sociedad de socorros á enfermos «La Amistad Obrera».

Esta benéfica institución, formada modestamente al calor de unos cuantos amigos y para que sirviera de solaz recreo, al mismo tiempo que de alivio en sus enfermedades, va desarrollándose considerablemente, gracias al amor é interés que sienten por ella todos sus socios, y lo que antes constituía una tertulia casi familiar, hoy se ha convertido en una seria y verdadera sociedad de socorros mutuos á enfermos, pues cuenta con 120 socios y un capital de cerca 3 000 pesetas, habiendo tenido en este último trimestre un beneficio de 66-10 pesetas, á pesar de no haber escaseado los enfermos.

Son más de notar estos progresos, por cuanto esta benemérita entidad está formada por obreros que viven de un jornal, no cuenta con protectores (salvo dos ó tres, por los que recauda 3 pesetas mensuales), ni recibe ninguna subvención; es decir, que todo lo debe al propio esfuerzo de sus socios.

Se reformará, tras una discusión serena y laboriosa, varios artículos del Reglamento, rebajándose la edad de ingreso á 17 años, en vez de 20 que antes era; reinando entre los socios gran entusiasmo por ampliar el radio de acción de la Sociedad, estableciendo nuevos socorros y otras ventajas, lo que pudiera pronto intentarse si las Corporaciones, el Estado, Centros de recreo y particulares pudientes, fijándose en los humanitarios fines de ella, contribuyeran con su óbolo á remediar las vicisitudes que pasa el sufrido obrero.

Si el salón Bellas Artes tuviera cuatro veces más de capacidad, sería, al duda alguna, uno de los mejores negocios explotables, á pesar de la carestía de las subsistencias.

Desde las doce del domingo no había en taquilla una localidad disponible para la sesión de las siete.

Se proyectaron los episodios 3.º, 4.º y 5.º de «Los Misterios de New-York», ante un público selecto, que salió complacido y haciendo merecidos elogios de la preciosa cinta.

El público, amante de las emociones intensas, escalofrantes, está de enhorabuena. La astucia y la maldad de una asociación de bandidos, cuyo jefe se halla al lado de Miss Dodge, víctima escogida para sus hazañas, luchando con la sutileza y la ciencia de un detective valeroso y sereno ante el peligro que á toda hora y en todo momento le amenaza, despierta en el espectador un interés vivísimo que le obliga á seguir con gran atención los incomprensibles incidentes de la novela, perfectamente adaptada al cinematógrafo, y proyectada de tan excelente modo que ni fatiga la vista ni molesta por su duración.

Repetimos que ha sido gran acierto el del empresario del bonito salón y nuevamente le felicitamos.

SALON BELLAS ARTES Mañana miércoles, á las siete, gran sesión extraordinaria Almas y corazones cinedrama en dos partes, por Mlle. Napierkowska - Azar y amor - cómica, por Max-Linder, y otras

Santa Teresa

Las fuerzas de Intendencia que guardan esta plaza, celebraron ayer la fiesta de su Patrona, Santa Teresa de Jesús.

Rasgo de honradez

El viajante de la casa de peletería García Hermanos, de Valladolid, don Santiago Barriego, hizo entrega, en la redacción de «Heraldo Alavés», del rosario de oro que se le perdió á una distinguida señora de esta capital.

El esposo de dicha señora, no ha visitado para rogarnos hagamos público dicho rasgo de honradez, que tanto agradece al señor Barriego, al mismo tiempo que su reconocimiento á dicho señor.

Caminos de hierro del Norte

Cumplimentando lo dispuesto en la R. O. de 27 de Septiembre último, acerca de la limitación de composiciones de todos los trenes de viajeros, esta Compañía tiene el honor de poner en conocimiento del público que, á partir del día 9 del actual, sólo queda obligada á admitir en dichos trenes un número igual de viajeros al de asientos disponibles. Ocupados los asientos de los mismos, el viajero no tiene derecho á que se agreguen más coches ni á que se ponga en circulación tren especial.

«Los Misterios de Nueva York»

Si el salón Bellas Artes tuviera cuatro veces más de capacidad, sería, al duda alguna, uno de los mejores negocios explotables, á pesar de la carestía de las subsistencias.

Desde las doce del domingo no había en taquilla una localidad disponible para la sesión de las siete.

Se proyectaron los episodios 3.º, 4.º y 5.º de «Los Misterios de New-York», ante un público selecto, que salió complacido y haciendo merecidos elogios de la preciosa cinta.

El público, amante de las emociones intensas, escalofrantes, está de enhorabuena. La astucia y la maldad de una asociación de bandidos, cuyo jefe se halla al lado de Miss Dodge, víctima escogida para sus hazañas, luchando con la sutileza y la ciencia de un detective valeroso y sereno ante el peligro que á toda hora y en todo momento le amenaza, despierta en el espectador un interés vivísimo que le obliga á seguir con gran atención los incomprensibles incidentes de la novela, perfectamente adaptada al cinematógrafo, y proyectada de tan excelente modo que ni fatiga la vista ni molesta por su duración.

Repetimos que ha sido gran acierto el del empresario del bonito salón y nuevamente le felicitamos.

Se vende

la casa número 33 de la calle del Mercado. Para informes, diríjase á la calle de Monseñor Cadena y Eleta, número 20; 2.º derecha.

Sección militar

Destinos

Veterinaria: Primero don Gabriel Sáez Hernández, al segundo regimiento de artillería de montaña.

Terceros: don Gregorio López de Matrana, al regimiento caballería de Alfonso XIII, y don Enrique Ortiz de Landáuzuri, al segundo regimiento de artillería de montaña, los dos en plaza.

Caballería: Brigada don Federico Camón, al regimiento de Alfonso XIII.

Ecos mundanos

Santoral

Santos del día de mañana:

Eduvigis, Victor, Florencio, Andrés Cretense, Herón, Víctor, Alejandro, Mariano, Mamelta y Margarita M. Alcoque.

Nuevo doctor

Nuestro querido amigo don Odón Apráz Buesa, acaba de doctorarse, a los 21 años, en Historia, con brillantísimas notas.

Posesión

Ha tomado hoy posesión de la plaza de escribiente de las oficinas del excelentísimo Ayuntamiento, nuestro querido amigo don Angel Rasines, que la obtuvo por oposición.

Matrimonios

Para en breve se anuncia el matrimonial enlace de la bella señorita Blanca Arrieta con el oficial de artillería señor Sacristán.

A las nueve de ayer mañana consagraron ante el Ara Santa sus amores la bella señorita Narcisca Ortiz de Urbina y el perfitísimo jefe de cocina del acreditado Hotel Quintanilla don Ruperto Ortega.

Benidijo la nupcial unión el ilustrado cura económico de Adana don Ascencio Ortiz de Urbina, hermano de la novia.

En la solemne ceremonia actuaron de padrinos el hermano político del novio don Celerino Jangüas y la hermana de la novia doña María Ortiz de Urbina.

Terminada la sagrada ceremonia, los numerosos invitados y sus familias se trasladaron al acreditado restaurant del sucesor de «Chusla», donde con el gusto peculiar de la casa, don Saturnino R. de Jauregui les sirvió el siguiente menú:

Consomé Juliana
Paella a la valenciana

Tortitos de merluza salsa mayonesa
Pollos asados, con ensalada

Tartas holandesas
Frutas y quesos de varias clases

Vinos, café, licores y habanos.

En el automóvil que hace el trayecto a Bilbao, marchó la feliz pareja a la victa villa, desde donde se dirigirá a otras capitales de España con objeto de pasar la luna de miel, que se ha deseado eterna.

Enviamos cordialísima felicitación al nuevo matrimonio y a sus estimadísimas familias.

Viático

Ayer le fué administrado el Santo Viático a nuestro muy querido amigo don Nicolás Martínez, del comercio de esta plaza y ex teniente de alcalde, que desde hace meses se encuentra enfermo y por cuya curación hacemos votos sinceros.

Obituario

En Burgos ha fallecido, víctima de cruel dolencia, el niño, de seis meses de edad, Felipe Méndez y Landazabal, hijo de don Cayetano y doña Mercedes, a los cuales enviamos el pésame, así como el resto de la familia.

Ha fallecido en Amurrio, a la edad de 56 años, el que en vida fué estimado amigo nuestro, y acudido propietario don Marcos Sarachaga y Ugarte.

Damos nuestro pésame, sentidísimo a la distinguida familia del finado.

Viajes

Han regresado a San Sebastián, el jefe del Teléfono provincial de Guipúzcoa don Santiago Martín y señora, en su automóvil.

A Madrid ha ido don José María Villaverde, en el día de ayer.

De la Corte ha venido uno de los hijos de don Modesto Diaz, el que en la capital de España ha marchado a la familia del señor Barbadillo.

Salieron para Vergara don Rafael Ariza y señora.

Ha salido para Madrid el señor de Olavide.

A la ciudad de Haro fué doña María López Montenegro.

Se ha trasladado de Bilbao a Madrid don Horacio Echevarrieta.

Salieron para Salvatierra don José Ruiz y su bella esposa.

Espectáculos

Teatro Circo

Compañía española de comedias y dramas de doña Guadalupe Mendizábal y don Francisco Rodríguez Ros.

Hoy martes, a las seis y media, la comedia en cuatro actos «Amores y amores».

Plataes, con seis entradas, 14 pesetas.—Butaca, con entrada, 2.—Dejantera de paraíso, 1.—Entrada para plaza, 1.—General, 0.60.—Media entrada, 0.30.

Bellas Artes

Mañana miércoles, a las siete de la tarde, sesión extraordinaria de cinematógrafo, con el siguiente programa: Cultivo del arroz en el Japón.

Almas y corazones.
Azar y amor.
Algunas aves de los países cálidos.
Precios: Butaca, 0.60; general, 0.30.

ACADEMIA DE MÚSICA

Eseverri-Souan

SAN ANTONIO, 33, 3.

Clases de Violín, Solfeo, Canto y Piano

Estudios con arreglo al Conservatorio de Música de Madrid. PIDASE PROGRAMA DE CONDICIONES.

Gran Café Sulzo

Todas las noches, a las diez, veladas por la canzonetista «La Amaya».

Gran Café Moderno

Todos los días, a las dos y media de la tarde y a las diez de la noche, conciertos por el notable violinista Eduard Souan, acompañado al piano por el señor Eseverri.

Todos los miércoles, sábados y domingos, brillantes sesiones de cinematógrafo, con bellos y variados programas.

Gran Café Unversal

Presentóse anoche en este café, ante muy numerosa concurrencia la canzonetista y ballarina Mercedes Castro, que obtuvo un éxito completo y lisonjero como artista y como mujer.

Más fuerte en los baillables que en el canto, fué aplaudidísima y llamada repetidas veces al estrado; y como es joven, linda, simpática y elegante, cautivó por entero al público y ha de hacer excelentes entradas.

Gastril

Medicación específica para el tratamiento y curación de las afecciones del estómago e intestinos.

Farmacia de Baltanás, Haro.

NOTICIAS

Flores blancas, flujos, blenorragia, eúcorrea y toda clase de inflamaciones de los órganos sexuales; se curan radicalmente y rápidamente con la «Diana Rosello».

De venta en todas las farmacias.

LA COMPAÑIA DE MADERAS

Madera de pino del Norte, teja y frascos, por vagones completos y por ex condiciones nuevas.

JUAN ROQUE, O JARRE QUINADO

Gran Aperitivo Tónico Reconstituyente. Bebida de uso general muy agradable.

Reconocido. Necesario en todas las familias. Pídanse en todas partes.

CONTRA LA GOTA

Neumatismo y cálculo del riñón, el agua de BELASCOAIN es remedio soberano.

ORTOPÉDICO HERNIÓLOGO

EN VITORIA

HERNIAS (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas y pies, parálisis infantil, abultamiento del vientre, se curan, se corrigen con nuestro sistema especial.

Todas las HERNIAS se dominan cualquiera que sea su antigüedad y desarrollo, por medio de los aparatos de que somos inventores; pero es necesario que se presente el mismo enfermo a la consulta, pues se construyen para cada caso determinado, previos datos anatómicos.

Piernas y brazos artificiales

Consultas en Vitoria solamente el día 28 del actual mes de Octubre, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el Hotel Pallares, por el auxiliar técnico de don Jerónimo Farré Gamall, ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina de Madrid.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, calle de Juan de Mená, número 23, primero, desde donde enviaremos gratis a médicos y particulares nuestro libro sobre HERNIAS.

Perdida entre la calle de Dato, 23, y la calle del General Alava, número 3, de un portamonedas con 50 pesetas. Se ruega al que lo haya encontrado lo entregue en la calle de Dato, 23, 3.º, donde será gratificado.

HABITACIONES

Se arriendan en un primer piso de la calle de Dato 45, habitaciones muy elegantemente amuebladas. Cuarto de baño. Mesa de primera.

Se vende en la librería muy buena y barata, con incrustaciones secretas y útil para escritorio. Puede verse Palacio del excelentísimo señor Obispo. Su dueño es Rogelio Ruiz. (Fonda la Juana).

Modista de trajes de señora y niños, fantasía y snistre. Academia de corte y confección, Barreras, 7, 2.º, Vitoria.

Venta de cajas de madera diferentes tamaños. Santiago, 9 (antigua fábrica de cerillas).

LA POLÍTICA AL DÍA

¿Se restablecerán mañana las garantías?

«El Imparcial», dice que hay marejada política

La emigración de obreros a Francia

Madrid 16—(Varias horas).

Madrid

Relación de destinos
Hoy publica el «Diario Oficial del ministerio de la Guerra» la relación de destinos de jefes y oficiales del arma de artillería.

La importancia del oro
«El Debate» publica un artículo de Enrique Ocharan, en el que, ocupándose de la importancia de oro en España, excita al Gobierno a que sepa aprovecharse de las actuales circunstancias.

Los parlamentarios
En una de las secciones del Congreso se hallan reunidos, bajo la presidencia del señor Abadal, los individuos que componen la sección primera de la Asamblea de parlamentarios.

Los altos cargos
Indicó que en el Consejo de ayer no se ocuparon los ministros de la provisión de altos cargos, asunto del que tratarían en la reunión ministerial de mañana.

Las garantías
Suponía el señor Dato que en el Consejo de mañana recaerá un acuerdo acerca del restablecimiento de las garantías constitucionales, mediante la condición de que no se dirijan ataques al ejército, ni se hagan comentarios de la cuestión internacional, para lo cual confluía en el patriotismo de los periódicos españoles.

Del mentidero político
Con preferencia a otros asuntos se habla en Madrid de la situación política, asegurándose que aquella es muy obscura.

Entierro
Esta mañana se verificó el entierro del Duque de Borja, Intendente de la Real Casa.

Firma de Hacienda
Don Alfonso ha firmado hoy varios decretos de Hacienda.

Los transportes
El fiscal del Tribunal Supremo señor Cañal ha visitado al vizconde de Eza para decirle que había recibido un telegrama de Sanlúcar pidiéndole wagones para el transporte de superfosfato de cal.

Bilbao
Botadura de un barco
A las tres de esta tarde ha tenido lugar la botadura del vapor «Galea», construido en los Astilleros del Nervión.

La Junta de Subsistencias
Con objeto de examinar las notas de precios de los comestibles que los diferentes gremios van mandando al gobernador civil, a las cuatro de esta tarde se ha reunido la Junta de Subsistencias.

Santander

Nuevo Asilo
Con gran solemnidad se ha puesto hoy la primera piedra del nuevo establecimiento benéfico Casa de Caridad, que va a construirse.

Reunión en el Ayuntamiento
Se ha celebrado esta mañana una reunión en el Ayuntamiento, a la cual asistieron el Alcalde y los concejales de la capital montañesa.

Valladolid
Incendio
Esta mañana se ha producido un voraz incendio en la calle de las Huelgas.

De la guerra
La guerra en el aire
PARIS.—Anoche varios aviones enemigos atacaron Dunkerque, sin producir desgracias ni daños.

Revista monstruo
WASHINGTON.—El Departamento de Guerra ha decidido hacer pasar la revista a nueve millones de hombres inscritos en las listas para esperar el alistamiento del segundo contingente.

Santander

Nuevo Asilo
Con gran solemnidad se ha puesto hoy la primera piedra del nuevo establecimiento benéfico Casa de Caridad, que va a construirse.

Reunión en el Ayuntamiento
Se ha celebrado esta mañana una reunión en el Ayuntamiento, a la cual asistieron el Alcalde y los concejales de la capital montañesa.

Valladolid
Incendio
Esta mañana se ha producido un voraz incendio en la calle de las Huelgas.

De la guerra
La guerra en el aire
PARIS.—Anoche varios aviones enemigos atacaron Dunkerque, sin producir desgracias ni daños.

Revista monstruo
WASHINGTON.—El Departamento de Guerra ha decidido hacer pasar la revista a nueve millones de hombres inscritos en las listas para esperar el alistamiento del segundo contingente.

Las operaciones de revisión empezarán la semana próxima.

Comunicado francés de hoy

PARIS.—El parte francés de esta tarde, dice así:

«En el frente del Aisne continúa con menos intensidad el duelo de ambas artillerías.»

Con éxito dimos dos golpes de mano en las posiciones enemigas al Este de Reims y otro en el Argona. Destruímos varios destacamentos enemigos, haciendo prisioneros.

En la orilla derecha del Mosa fué rechazada una tentativa alemana al norte de la cota 304.

En la orilla izquierda de dicho río lucha de artillería, sobre todo al norte del bosque de Courrière.

En el resto del frente, tranquilidad.

Al sitio de peligro
ATENAS.—Parece ser que se enviarán al frente francés algunas compañías griegas de las que combaten en Macedonia, con el fin de que la bandera griega esté representada en el más importante de los frentes de combate, habiendo sido muy bien acogida la idea por los militares.

Empréstito de La Libertad
WASHINGTON.—El Departamento de Hacienda anuncia que el empréstito de La Libertad ha tenido en todo el país la mejor acogida.

Sesenta y nueve millones de dólares han sido ya suscritos.

BURSÁTILES

BANCO DE BILBAO

Cotizaciones de hoy
Madrid

Interior, 75.70
Exterior, 84.00
Amortizable 5%, 94.75
Amortizable 1917, 93.90

Nortes, 325.50
Zaragozas, 338.50
Banco de España, 478.00
Tabacos, 286.00
Azucareras preferentes, 89.00
Cédulas 5%, 104.80
Francos, 75.75
Libras, 20.85

Bilbao

Banco Bilbao, 0.000.00
Banco Vizcaya, 0.000

Crédito Unión Minera, 0.000.00
F.C. Vascongados, 540.00
F.C. Robla, 0.000.00
F.C. Norte, 323
F.C. M. Z. A., 0.00
Minas de Cala, 0.00
Collado del Lobo, 0.00
Argentera Córdoba, 63.00
Hulleras Sabero Anexas, 0.000.00
Minera Dicio, 1.170
Hidroeléctrica Española, 0.00
Hidroeléctrica Ibérica, 0.000.00
Duro Pelguera, 215.00
Explosivos, 0.000.00
Altos Hornos, 0.000.00
Resinerías, 360
Sota, 3.255
Marítima Nervión, 3.175
Marítima Unión, 2.980
Naviera Vascongada, 1.565
Naviera Bachi, 2.440
Cantábrica Navegación, 0.00
Vasco Cantábrica Navg., 1.425
C. de Navegación Olazarrí, 0.00
Ayuntamiento Bilbao, 87.50
Nortes 3%, 68.90
Asturias 3%, 65.50
Nortes 4 1/2%, 90.50
Alicante E. 4 1/2%, 00.00
Construcción Naval, 0.000.00
París, 00.00
Londres, 00.00

IMPRENTA VITORIANA



¿AMÁS Á VUESTROS HIJOS?

— ¡ Con delirio ! (me responderéis).
Pues la mejor manera de quererles es hacer que se cuiden la boca con DENTOL, que les procurará una hermosa y fuerte dentadura.

En efecto, creado el Dentol, de conformidad con las doctrinas del sabio Pasteur, destruye los microbios nocivos para la boca; impide la formación de caries en los dientes y destruye ésta de un modo infalible, así como las inflamaciones de las encías y de la garganta, comunicando a la dentadura en muy pocos días, una blancura brillante, y destruyendo el tartaro.
Deja en la boca una deliciosa y persistente sensación de frescura. Su acción antiséptica contra los microbios, se prolonga en la boca, durante 24 horas como mínimo.

Una bolita de algodón impregnada de Dentol, calma instantáneamente los dolores de muelas, por violentos que sean.
El Dentol se vende en las principales farmacias y perfumerías.
Depósito general: casa FRANK, 49, rue Jacob, París.

